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证券代码：002411         证券简称：延安必康         公告编号：2020-141 

延安必康制药股份有限公司 

关于收到中国证券监督管理委员会陕西监管局 

《行政处罚决定书》的公告 

本公司及董事会全体成员保证信息披露的内容真实、准确、完整，没有虚假

记载、误导性陈述或重大遗漏。 

一、基本情况 

延安必康制药股份有限公司（以下简称“公司”）于 2020 年 3 月 25 日收到

《中国证券监督管理委员会调查通知书》（陕证调查字 2020001 号）。因公司涉嫌

信息披露违法违规，根据《中华人民共和国证券法》等有关规定，中国证券监督

管理委员会决定对公司进行立案调查。详见公司于 2020 年 3 月 26 日披露的《关

于收到中国证券监督管理委员会调查通知书的公告》（公告编号：2020-065）。 

2020 年 8 月 17 日，公司收到中国证券监督管理委员会陕西监管局下发的《行

政处罚事先告知书》（陕证监处罚字[2020]4 号），详见公司于 2020 年 8 月 18 日

披露的《关于收到中国证券监督管理委员会陕西监管局<行政处罚事先告知书>

的公告》（公告编号：2020-113）。 

2020 年 10 月 15 日，公司收到中国证券监督管理委员会陕西监管局下发的

《行政处罚决定书》（[2020]5 号）。 

二、《行政处罚决定书》内容 

当事人：延安必康制药股份有限公司（以下简称延安必康或上市公司），住

所：陕西省延安市宝塔区新区创新创业小镇 E 区。 

李宗松，男，1967 年 6 月出生，延安必康实际控制人，时任延安必康控股

股东新沂必康新医药产业综合体投资有限公司（以下简称新沂必康）董事长和延

安必康全资子公司陕西必康制药集团控股有限公司（以下简称陕西必康）董事长，

住址：陕西省西安市雁塔区。 
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谷晓嘉，女，1971 年 11 月出生，时任延安必康监事会主席、董事长，住址：

陕西省西安市雁塔区。 

香兴福，男，1964 年 12 月出生，时任延安必康董事、副董事长、总裁，住

址：陕西省西安市雁塔区。 

周新基，男，1964 年 12 月出生，时任延安必康董事长、董事，住址：江苏

省如东县。 

伍安军，男，1976 年 6 月出生，时任延安必康副总裁、财务负责人、董事，

住址：江苏省徐州市云龙区。 

董文，男，1975 年 10 月出生，时任延安必康财务负责人、副总裁，住址：

陕西省西安市雁塔区。 

苏熳，女，1978 年 1 月出生，时任延安必康副总裁、董事会秘书，住址：

广东省深圳市罗湖区。 

陈兵，男，1967 年 9 月出生，时任延安必康副总裁、董事会秘书，住址：

江苏省如东县。 

刘欧，男，1974 年 10 月出生，时任延安必康副董事长，住址：北京市朝阳

区。 

刘玉明，男，1974 年 10 月出生，时任延安必康副总裁，住址：甘肃省清水

县。 

雷平森，男，1968 年 1 月出生，时任延安必康副总裁、副董事长，住址：

陕西省西安市莲湖区。 

黄辉，男，1964 年 4 月出生，时任延安必康独立董事，住址：广东省深圳

市福田区。 

杜杰，男，1970 年 12 月出生，时任延安必康独立董事，住址：北京市朝阳

区。 

柴艺娜，女，1983 年 6 月出生，时任延安必康独立董事，住址：广东省广

州市越秀区。 

杜琼，女，1975 年 2 月出生，时任延安必康董事，住址：陕西省西安市碑

林区。 
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邓青，男，1976 年 5 月出生，时任延安必康董事，住址：陕西省西安市雁

塔区。 

朱建军，男，1966 年 1 月出生，时任延安必康董事、总经理、副总裁，住

址：江苏省如东县。 

夏建华，男，1968 年 12 月出生，时任延安必康董事、常务副总经理、副总

裁，住址：江苏省如东县。 

郭军，男，1968 年 10 月出生，时任延安必康副总裁，住址：陕西省西安市

灞桥区。 

李京昆，男，1988 年 3 月出生，时任延安必康监事会主席，住址：陕西省

西安市高新区。 

陈俊铭，男，1976 年 9 月出生，时任延安必康监事，住址：甘肃省定西市

安定区。 

郑少刚，男，1974 年 10 月出生，时任延安必康监事，住址：陕西省西安市

灞桥区。 

邵海泉，男，1965 年 8 月出生，时任延安必康职工监事，住址：江苏省如

东县。 

何宇东，男，1964 年 7 月出生，时任延安必康副总裁，住址：陕西省西安

市莲湖区。 

王兆宇，男，1978 年 12 月出生，时任延安必康财务负责人，住址：陕西省

眉县。 

依据 2005 年修订的《中华人民共和国证券法》（以下简称 2005 年《证券法》）

的有关规定，我局对延安必康信息披露违法违规案进行了立案调查、审理，并依

法向当事人告知了作出行政处罚的事实、理由、依据及当事人依法享有的权利，

当事人苏熳、黄辉、杜杰、柴艺娜提出陈述、申辩意见。本案现已调查、审理终

结。 

经查明，延安必康存在以下违法事实： 

一、相关年度报告存在重大遗漏，未披露控股股东及其关联方非经营性占用

资金情况 
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根据《中华人民共和国公司法》（以下简称《公司法》）第二百一十六条第二

项、第三项、第四项以及《上市公司信息披露管理办法》（证监会令第 40 号）第

七十一条第三项的规定，新沂必康为延安必康的控股股东、关联方，李宗松为延

安必康的实际控制人、关联方，李宗松控制的江苏北松健康产业有限公司（以下

简称江苏北松）为延安必康的其他关联方。 

2015 年 2 月 11 日和 2016 年 1 月 15 日，新沂必康分别向上市公司实际控制

人李宗松提交《关于为新沂必康解决短期资金需求的申请》和《关于解决陕西必

康向新沂必康调拨资金解决短期资金需求的报告》，称为加快和推动与公司产业

链配套的新沂必康项目建设，做好以商业连锁为核心的项目并购储备，申请延安

必康全资子公司陕西必康向新沂必康进行资金调拨和拆借，以解决短期资需求，

李宗松在上述申请和报告上分别签字。2015 年至 2018 年，陕西必康按照李宗松

指示，向陕西天佑连锁药店管理有限公司（以下简称陕西天佑）和陕西松嘉医药

有限公司（以下简称陕西松嘉）累计转出 43.40 亿元，扣除用于向有关方支付陕

西必康销售费用的10.95亿元，剩余32.45亿元中8.17亿元用于支付相关收购款，

由陕西松嘉根据新沂必康授权在指定区域内搜集符合条件的标的企业，约定达到

并购条件后由上市公司予以收购，但截至调查结束，约定的收购事项并未实施，

且相应转出的款项亦未返还上市公司，其余资金主要用于新沂必康投资建设的新

医药产业综合体项目。此外，2017 年 4 月 12 日至 4 月 20 日，陕西必康以预付

工程款方式向新沂市远大建筑安装工程有限公司（以下简称新沂远大）转款 12.52

亿元，由新沂远大以提供借款形式通过中间方最终转给关联方江苏北松。 

上述行为违反了《关于规范上市公司与关联方资金往来及上市公司对外担保

若干问题的通知》（证监会公告（2017）16 号），实质构成控股股东及其关联方

非经营性占用上市公司资金。经测算，2015 至 2018 年延安必康的控股股东及其

关联方非经营性占用上市公司资金累计 44.97 亿元，其中，2015 年发生额为 7.05

亿元，占当期披露净资产的 13.42%，期末余额为 6.71 亿元；2016 年发生额为 13.72

亿元，占当期披露净资产的 16.21%，期末余额为 18.85 亿元；2017 年发生额为

16.48 亿元，占当期披露净资产的 17.70%，期末余额为 20.73 亿元；2018 年发生

额为 7.72 亿元，占当期披露净资产的 8.06%，期末余额为 27.46 亿元。 
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根据《公开发行证券的公司信息披露内容与格式准则第 2 号——年度报告的

内容与格式》（证监会公告〔2015〕24 号、证监会公告〔2016〕31 号、证监会公

告〔2017〕17 号）第三十一条的规定，延安必康应当在相关年度报告中披露控

股股东及其关联方非经营性占用资金的相关决策程序，以及占用资金的期初余额、

发生额、期末余额、占用原因、预计偿还方式及清偿时间等。延安必康《2015

年年度报告》《2016 年年度报告》《2017 年年度报告》《2018 年年度报告》未进

行披露，存在重大遗漏。 

二、 相关年度报告存在虚假记载，虚增货币资金 

延安必康通过虚假财务记账、伪造银行对账单等方式，掩盖上述关联方非经

营性占用上市公司资金情况，导致上市公司相关年度报告披露的货币资金账实不

符，存在虚增货币资金情形。通过上述方式，延安必康《2015 年年度报告》虚

增货币资金 794,326,924.96 元，占当期披露的经审计总资产的 8.99%和净资产的

15.18%；《2016 年年度报告》虚增货币资金 2,057,005,338.69 元，占当期披露的

经审计总资产的 11.40%和净资产的 24.31%；《2018 年年度报告》虚增货币资金

811,866,582.26 元，占当期披露的经审计总资产的 3.94%和净资产的 8.47%。 

三、 相关临时报告信息披露内容不准确、不完整，存在误导性陈述 

2020 年 2 月 5 日，延安必康披露《关于收到加快口罩等疫控防护品生产紧

急通知的公告》，称将尽快完成医护级口罩和防护服生产线的改造，提前做好上

游原材料釆购、运输等生产保障工作等。2 月 5 日收盘后，延安必康披露补充公

告，称目前尚无口罩生产业务，尚未取得口罩生产许可资质，并提示存在不能及

时获取生产许可资质等相关风险。 

2020 年 2 月 7 日，延安必康披露《关于签署战略合作协议公告》，称拟与深

圳市图微安创科技开发有限公司（以下简称图微安创）“建立紧密的战略合作伙

伴关系”，称肺纤维化是新型冠状病毒疾病的重要特点，是重要临床表现之一等，

还称图微安创已经开发出对肺纤维化具有良好治疗逆转作用的多肽药物，并表示

其药物治疗“相关的生物指标逆转在 80%以上，属于全球首创”“未来有望成为

治疗肺纤维化领域的明星药物”，图微安创设计并研发的多肽药物“在应对当下

新型冠状病毒肺炎患者的治疗以及未来出院病人进一步的康复治疗具有重要临
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床价值。”2 月 10 日收盘后，延安必康披露补充公告，称该项目属于新药研发，

目前处于临床前研究阶段，预计 2021 年完成临床前开发工作，2022 年一季度申

报临床，2025 年完成临床 II 试验，绿色通道申请生产上市，并提示存在实现商

业利润需要较长时间、本次合作的具体实施尚存在不确定性因素等风险。 

延安必康披露接到加快口罩生产的通知及开展肺纤维化治疗等战略合作后，

上市公司股价于 2 月 5 日、6 日连续涨停，2 月 7 日最高涨幅 9.62%；在深圳证

券交易所2月7日问询关注及公司补充披露相关内容后，上市公司股价由涨转跌，

2 月 7 日涨幅 1.53%，2 月 10 日、11 日跌幅达 9.98%、5.65%（2 月 8 日和 9 日

为周末），反映延安必康披露的上述相关信息对股价产生较大影响。延安必康 2

月 5 日、2 月 7 日披露的相关临时公告不准确、不完整，对上市公司股价产生较

大影响，构成误导性陈述。 

上述违法事实，有相关公告、情况说明、合同协议、账务资料、银行资料、

相关当事人询问笔录等证据证明，足以认定。 

我局认为，延安必康披露的《2015 年年度报告》《2016 年年度报告》《2017

年年度报告》《2018 年年度报告》存在重大遗漏，《2015 年年度报告》《2016 年

年度报告》《2018 年年度报告》存在虚假记载，以及相关临时报告存在误导性陈

述的行为，违反了 2005 年《证券法》第六十三条有关“发行人、上市公司依法

披露的信息，必须真实、准确、完整，不得有虚假记载、误导性陈述或者重大遗

漏”的规定，构成该法第一百九十三条第一款所述“发行人、上市公司或者其他

信息披露义务人未按照规定披露信息，或者披露的信息有虚假记载、误导性陈述

或者重大遗漏”的行为。 

李宗松作为延安必康实际控制人及新沂必康和陕西必康时任董事长，在新沂

必康提交的《关于为新沂必康解决短期资金需求的申请》和《关于解决陕西必康

向新沂必康调拨资金解决短期资金需求的报告》上分别签字，同意向新沂必康进

行资金调拨和拆借。陕西必康向陕西天佑、陕西松嘉的资金划账调拨指令均来自

于李宗松，上述资金划转未履行相关决策程序。因此，李宗松虽不是延安必康的

董事、监事、高级管理人员，但利用上市公司的实际控制人地位，在相关违法行

为中居于核心地位，实际承担了主要决策、组织、策划的角色，构成 2005 年《证
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券法》第一百九十三条第三款所述“发行人、上市公司或者其他信息披露义务人

的控股股东、实际控制人指使从事前两款违法行为”的行为。 

延安必康时任董事、监事、高级管理人员违反 2005 年《证券法》第六十八

条第三款关于“上市公司董事、监事、高级管理人员应当保证上市公司所披露的

信息真实、准确、完整”的规定，构成 2005 年《证券法》第一百九十三条第一

款所述“直接负责的主管人员和其他直接责任人员”。对延安必康《2015 年年

度报告》《2016 年年度报告》《2017 年年度报告》《2018 年年度报告》签署书面

确认意见的董事、监事和高级管理人员为：香兴福、谷晓嘉、伍安军、董文、周

新基、刘欧、邓青、杜琼、黄辉、杜杰、柴艺娜、郑少刚、邵海泉、朱建军、雷

平森、何宇东、刘玉明、郭军、夏建华、陈兵、李京昆、苏熳、陈俊铭、王兆宇。

无证据表明上述董事、监事、高级管理人员在涉案事项中尽到勤勉尽责义务。 

根据本案事实、相关年度报告签字情况、责任人担任职务及实际履职情况等，

对延安必康披露的年度报告存在虚假记载和重大遗漏的行为，直接负责的主管人

员为香兴福、谷晓嘉，其他直接责任人员为周新基、伍安军、董文、刘欧、邓青、

杜琼、黄辉、杜杰、柴艺娜、郑少刚、邵海泉、朱建军、雷平森、何宇东、刘玉

明、郭军、夏建华、陈兵、李京昆、苏熳、陈俊铭、王兆宇；对延安必康相关临

时报告存在误导性陈述的行为，直接负责的主管人员为谷晓嘉、香兴福。 

当事人苏熳在陈述、申辩中提出：第一，本人一直未被安排进入公司核心层，

具有客观知悉真相的难度；第二，在与上市公司规范运作产生分歧多次交涉未果

后已经辞职；第三，本人任职期间一直关注关联方资金占用情况，在年度报告编

制期间多次向上市公司相关部门及控股股东、实际控制人提醒问询是否存在资金

占用情形，均回复不存在；第四，审议年度报告的董事会会议上强调禁止资金占

用情形的监管要求；第五，本案的资金占用手法隐蔽、难以发现；第六，针对《行

政处罚事先告知书》认定其对延安必康相关临时报告存在误导性陈述负有其他直

接责任，本人认为上市公司相关临时报告不存在误导性陈述，即使存在误导性陈

述，本人在信息披露过程中已经对实际控制人进行提醒、提出异议，不应承担责

任。当事人黄辉、杜杰、柴艺娜在陈述、申辩中提出：本人对相关违法行为并不

知悉也难以知悉，且在年报编制期间向上市公司控股股东及实际控制人发送书面
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确认是否存在资金占用等违规情形，对方回函不存在，已经尽到勤勉尽责义务。

综上，四名当事人均认为对上市公司的信息披露问题不承担责任，请求对其不予

处罚。 

对苏熳、黄辉、杜杰、柴艺娜等四名当事人的陈述、申辩意见，我局经复核

认为： 

《公司法》第一百四十七条第一款规定，董事、监事、高级管理人员应当遵

守法律、行政法规和公司章程，对公司负有忠实义务和勤勉义务。2005 年《证

券法》第六十八条第三款规定，上市公司董事、监事、高级管理人员应当保证上

市公司所披露的信息真实、准确、完整。《上市公司信息披露管理办法》（证监会

令第 49 号）第二十四条规定，公司董事、高级管理人员应当对定期报告签署书

面确认意见，监事会应当提出书面审核意见，说明董事会的编制和审核程序是否

符合法律、行政法规和中国证监会的规定，报告的内容是否能够真实、准确、完

整地反映上市公司的实际情况。董事、监事、高级管理人员对定期报告内容的真

实性、准确性、完整性无法保证或者存在异议的，应当陈述理由和发表意见，并

予以披露。该办法第三十八条规定上市公司董事、监事、高级管理人员应当勤勉

尽责，关注信息披露文件的编制情况，保证定期报告、临时报告在规定期限内披

露，配合上市公司及其他信息披露义务人履行信息披露义务；第五十八条第一款

规定上市公司董事、监事、高级管理人员应当对公司信息披露的真实性、准确性、

完整性、及时性、公平性负责、但有充分证据表明其已经履行勤勉尽责义务的除

外。 

根据上述规定，上市公司董事、监事、高级管理人员应当在自己的职责范围

内就上市公司信息披露事项履行勤勉尽责义务。对董事、监事、高级管理人员而

言，主动了解并持续关注公司的经营情况、财务状况，主动掌握基本的法律及财

务知识，主动调查、获取决策所需要的资料，主动关注公司信息披露文件的编制

情况，对公司重大的法律及财务风险进行必要监督，并针对上市公司信息披露文

件可能存在的问题表明异议、予以公开披露，应当是勤勉尽责义务的题中之义，

单纯的不知悉或难以知悉违法行为不构成免责事由。当上市公司违反法定信息披

露义务时，董事、监事、高级管理人员应当就自己善意、合理、审慎地履行职责
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进行说明并提供相应证据。 

本案中，黄辉、杜杰作为延安必康独立董事，对上市公司披露的 2015-2018

年年度报告签署书面确认意见，柴艺娜作为延安必康独立董事，对上市公司披露

的 2016-2018 年年度报告签署书面确认意见，苏熳作为延安必康副总裁兼董事会

秘书，对上市公司披露的 2017-2018 年年度报告签署书面确认意见，均承诺保证

相关年度报告信息披露真实、准确、完整。四名当事人虽履行了一定职责，但履

职行为并未达到前述善意、审慎、合理的程度，且四名当事人并未对上市公司涉

案事项明确提出异议并公开披露，不足以证明已经履行勤勉尽责义务。同时，对

四名当事人陈述申辩意见中提出的问询、提醒等相关情形，我局在认定其责任及

量罚时已经予以充分考虑。综上，我局对四名当事人关于对上市公司定期报告披

露违法问题不承担责任、请求免予处罚的陈述申辩意见不予采纳。 

关于当事人苏熳提出的上市公司相关临时报告及个人责任认定方面的陈述

申辩意见，我局复核认为，延安必康披露相关临时报告后，公司股价连续涨停，

在深圳证券交易所问询关注及公司补充披露相关内容后，股价由涨转跌的事实，

充分证实了延安必康相关信息披露不准确、不完整，对上市公司股价产生较大影

响，依法已经构成误导性陈述。经核实证据材料，对于苏熳在上述临时公告披露

过程中的关注、提醒并提出异议的履职情况，我局依法予以采纳，并对相应的责

任认定进行了调整。 

根据当事人违法行为的事实、性质、情节与社会危害程度，依据 2005 年《证

券法》第一百九十三条第一款、第三款的规定，我局决定： 

一、 对延安必康制药股份有限公司责令改正，给予警告，并处以 60 万元罚

款； 

二、 对李宗松给予警告，并处以 60 万元罚款； 

三、 对香兴福、谷晓嘉给予警告，并分别处以 30 万元罚款； 

四、 对周新基、董文、伍安军给予警告，并分别处以 10 万元罚款； 

五、 对刘欧、邓青、杜琼、黄辉、杜杰、柴艺娜、郑少刚、邵海泉、朱建

军、雷平森、何宇东、刘玉明、郭军、夏建华、陈兵、李京昆、苏熳、陈俊铭、

王兆宇给予警告，并分别处以 3 万元罚款。 
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上述当事人应自收到本处罚决定书之日起 15 日内，将罚款汇交中国证券监

督管理委员会，开户银行：中信银行北京分行营业部，账号：7111010189800000162，

由该行直接上缴国库，并将注有当事人名称的付款凭证复印件送中国证券监督管

理委员会行政处罚委员会办公室及我局备案。当事人如果对本处罚决定不服，可

在收到本处罚决定书之日起 60 日内向中国证券监督管理委员会申请行政复议，

也可在收到本处罚决定书之日起 6 个月内直接向有管辖权的人民法院提起行政

诉讼。复议和诉讼期间，上述决定不停止执行。 

三、其他说明 

本次立案调查目前已经结案，根据《行政处罚决定书》认定的情况，公司判

断本次收到的《行政处罚决定书》涉及的信息披露违法行为未触及《深圳证券交

易所上市公司重大违法强制退市实施办法》第二条、第四条、第五条和《深圳证

券交易所股票上市规则》第 13.2.1 条第（七）项至第（九）项规定的重大违法强

制退市的情形。 

公司指定信息披露媒体为《中国证券报》、《证券时报》、《上海证券报》、《证

券日报》和巨潮资讯网（http://www.cninfo.com.cn），公司所有信息均以在上述指

定媒体披露的为准，公司将严格按照有关法律法规等的规定和要求，及时做好信

息披露工作。敬请广大投资者注意投资风险。 

特此公告。 

 

延安必康制药股份有限公司 

董事会 

二〇二〇年十月十六日 


